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Отже, захворювання опорно-рухового апарату в педагогів – це серйозна й 
багатогранна проблема, яка може призводити як до зниження працездатності, так і 
до втрати професійного здоров’я та довголіття. Звичайно ж, що це негативно 
позначається й на якості освітнього процесу. Й лише системний підхід до 
профілактики – поєднання ергономіки, регулярної фізичної активності, медичного 
супроводу та просвіти тощо здатний істотно знизити ризики захворювань опорно-
рухового апарату в педагогів.  
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Безпечні умови праці є одним із найважливіших прав людини та ключовим 

фактором сталого розвитку будь-якого суспільства. У сучасних умовах глобалізації, 
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воєнних ризиків, екологічних викликів та швидкого технологічного прогресу, 
проблема професійної безпеки та гігієни праці залишається надзвичайно 
актуальною. 

Згідно з [1], охорона праці – це система правових, соціально-економічних, 
організаційно-технічних, санітарно-гігієнічних і лікувально-профілактичних 
заходів та засобів, спрямованих на збереження життя, здоров’я і працездатності 
людини у процесі трудової діяльності. Професійна безпека охоплює не лише 
технічний, а й соціально-психологічний аспект, оскільки саме людський фактор є 
ключовим у запобіганні виробничим ризикам. Основною метою системи 
професійної безпеки є створення таких умов, за яких виключається або 
мінімізується вплив небезпечних і шкідливих виробничих факторів. Відповідно [2], 
оцінка умов праці проводиться з урахуванням рівня шуму, вібрацій, освітленості, 
мікроклімату, наявності шкідливих речовин у повітрі робочої зони тощо. Один із 
важливих напрямів є ідентифікація ризиків на робочих місцях. Вона включає не 
лише аналіз технічних загроз, а й психологічних чинників, наприклад, стресу, 
перевтоми чи недостатнього інформування персоналу. На практиці роботодавець 
зобов’язаний проводити навчання з охорони праці, забезпечувати працівників 
засобами індивідуального захисту, створювати безпечні умови праці відповідно до 
норм ДСТУ та міжнародних стандартів. 

Гігієна праці – це наука, що вивчає вплив умов праці на здоров’я людини та 
розробляє заходи профілактики професійних хвороб. Як зазначено у [3] виробнича 
санітарія та гігієна праці – це система організаційних, гігієнічних і санітарно-
технічних заходів і засобів запобігання впливу на працівників шкідливих 
виробничих факторів. Порушення гігієнічних норм призводить до розвитку 
хронічних отруєнь, ураження органів дихання, зору, опорно-рухового апарату. За 
даними МОЗ України, понад 60 % випадків професійних захворювань пов’язані з 
роботою у шкідливих умовах (металургія, хімічна промисловість, будівництво). 
Тому важливо не лише контролювати шкідливі фактори, а й забезпечити постійну 
медичну оцінку стану здоров’я персоналу, своєчасні профілактичні огляди та 
психологічну підтримку. 

У контексті європейської інтеграції Україна впроваджує норми, узгоджені з 
директивами ЄС, зокрема 89/391/ЄЕС «Про впровадження заходів для поліпшення 
безпеки та здоров’я працівників на роботі». Міністерство економіки пропонує 
створення національної системи моніторингу професійних ризиків, а також 
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розширення прав працівників на доступ до інформації про нещасні випадки та 
профзахворювання [4]. Ключовим міжнародним орієнтиром є стандарт 
ISO 45001:2018, який передбачає системний підхід до управління ризиками, участь 
керівництва, постійне вдосконалення та навчання персоналу. Згідно з 
рекомендаціями European Society for Occupational Safety and Health (ESOSH), 
ефективна система безпеки праці має базуватися на поєднанні культури безпеки, 
компетентності працівників і технологічних інновацій [5]. 

Військові дії в Україні створили нові ризики для працівників – як фізичні 
(зруйнована інфраструктура, нестача обладнання), так і психологічні (стрес, 
тривожність, перевтома). Роботодавці все частіше стикаються з необхідністю 
організовувати укриття, евакуаційні шляхи, навчати працівників діям у разі 
надзвичайних ситуацій. Додатково поширення дистанційної роботи створює нові 
аспекти ризику – ергономічні (неправильна поза, відсутність перерв), інформаційні 
(стрес від цифрового перевантаження) та соціальні (зниження комунікацій). 
Поняття «професійна безпека» тепер охоплює не лише виробничу сферу, а й 
цифрове та психологічне благополуччя працівника. 

Отже, система професійної безпеки та гігієни праці – це не лише вимога 
законодавства, а стратегічна умова сталого розвитку організацій і держави загалом. 
Її ефективність визначається рівнем культури безпеки, відповідальністю 
керівництва та активною участю працівників. Гармонізація національних норм із 
європейськими, розвиток освітніх програм, впровадження інноваційних технологій 
моніторингу, а також підтримка психічного здоров’я працівників є основою 
формування безпечного, здорового та конкурентоспроможного трудового 
середовища в Україні. 
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Актуальність дослідження. При обробці деревини в повітря робочої зони 
потрапляє значна кількість дрібнодисперсного деревного пилу, який становить 
небезпеку для здоров’я працівників та значно підвищує вибухонебезпечність у 
робочому приміщенні За даними досліджень, концентрації деревного пилу понад 4 
мг/м³ спричиняють подразнення слизових оболонок, утруднення дихання, алергічні 
реакції, а при тривалій дії — хронічні захворювання дихальних шляхів. Деревний 
пил також підвищує ризик вибухів та пожеж, особливо у замкнених аспіраційних 
системах. Відповідно до сучасних європейських вимог у сфері охорони праці, 
обмеження викидів пилу та підвищення ефективності пиловловлювачів та систем 
очищення повітря є ключовим чинником формування безпечного виробничого 
середовища. Отже, підвищення ефективності очисників повітря на деревообробних 
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